

मैं कुछ समय से क्रिकेट की दुनिया से दूर रहा हूँ। जिस खेल को मैं प्यार करता हूँ वह मुझे कई तरीकों से निराश करता है। बहुत लंबे समय तक होने वाली शक्तियाँ गेम को नीचे छोड़ देती हैं और बदले में, प्रशंसकों को चोट पहुंचाती हैं - खेल के असली शेयरधारक।

हम खेल के सभी उप-उत्पाद हैं और कभी भी खेल से ज्यादा महत्वपूर्ण नहीं हो सकते हैं। तो, यह वास्तव में मुझे मारता है कि इस सरल दावे को खेल चलाने वाले लोगों द्वारा क्यों समझा नहीं जाता है।

यह अहंकार अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) और उसके सदस्य बोर्डों ने क्रिकेट में मैच फिक्सिंग पर नवीनतम अल जज़ीरा के संपर्क में प्रतिक्रिया व्यक्त की है। यह सबसे बुरा रहस्य है कि किताब निर्माताओं के पास क्षेत्र का दिन है और किसी के द्वारा जांचने के लिए बिल्कुल कुछ भी नहीं किया गया है। यह लगभग इस मामले को हल करने के लिए हर किसी के हित में कार्य करता है।

दूसरे मामले में जो दिलचस्पी है, वह बड़े पैमाने पर # मेटू अभियान में आगे आने वाली पीड़ित महिलाओं के कारण शक्तिशाली पुरुषों के चारों ओर घूमने वाले आरोपों की लहर रही है। जब ऐसा लगता था कि हमारे पसंदीदा खेल को तूफान से नहीं मारा जाएगा, तो खबर आई कि बीसीसीआई के पहले पेशेवर सीईओ राहुल जोहरी भी क्रॉसफायर में पकड़े गए हैं। जांच अभी भी चल रही है, इसलिए यह मामला इसके तार्किक निष्कर्ष तक पहुंचने दें।

हालांकि, दुनिया भर में विशेष रूप से भारत में विशेष रूप से भारत के लिए तत्काल चिंता का होना चाहिए, अपने दीर्घकालिक प्रशासकों द्वारा संविदात्मक दायित्वों के लिए पूरी तरह से उपेक्षा है। बीसीसीआई में सभी समस्याओं का झुकाव, एन श्रीनिवासन ने अपने minions के साथ भारत में अपने हाथ से हाथ से दृष्टिकोण को नष्ट कर दिया है। यही वह है जिसे मैं फिक्सिंग का एक बहुत ही गंभीर रूप कहूंगा। केवल इस बार आधिकारिक तौर पर और उसके लिए भ्रष्टाचार है। किसी भी मामले में, यह इस खेल को बड़े पैमाने पर प्रभावित करता है।

क्रिकेट में उच्च स्थानों में पुरुषों द्वारा भ्रष्टाचार का यह रूप भी तय कर रहा है, लेकिन यह कालीन के नीचे आ गया है। पिछले आठ सालों से, मैं इसके खिलाफ अपनी आवाज उठा रहा

हूँ लेकिन इसका कोई फायदा नहीं हुआ। हमने अभी न्याय के लिए कोई सहारा नहीं लिया है क्योंकि ज्यादातर निर्णय निर्माताओं के पास इस लूट में कुछ एजेंडा है।

श्रीनिवासन द्वारा उनके मित्र अरुण जेटली के प्रोजेक्ट अनुराग ठाकुर ने क्या जारी रखा था।

पुणे और कोच्चि आईपीएल फ्रेंचाइजी रद्द करने के साथ पहली बार समस्या शुरू हुई। 2011 में कई कर्कश के बाद फ्रेंचाइजी को आईपीएल में जोड़ा गया था। लेकिन, पुरुषों के सबसे कमजोर, श्रीनिवासन ने पूरी प्रक्रिया पूरी तरह से उपेक्षा की और पहले कोच्चि और फिर पुणे फ्रेंचाइजी को रद्द करने के लिए अपने minions के साथ साजिश रची। इसके अलावा, इस प्रक्रिया में चला गया था जब हैदराबाद फ्रेंचाइजी डेक्कन क्रॉनिकल समूह द्वारा स्वामित्व में था। श्रीनिवासन के सभी भ्रष्ट और क्रोनियों के बीच एक करीबी लिंक बनाने के लिए एक ठोस प्रयास किया गया था। असंतोष की कम या कोई आवाज़ के साथ, श्रीनिवासन ने अपना रास्ता चुरा लिया। यह आईपीएल की कुल किस्मत को नियंत्रित करने का एक तरीका था, मालिकों के एक संभावित सेट को अपने व्यक्तिगत सिरों को प्राप्त करने के लिए। अगर यह ठीक नहीं हो रहा है तो क्या है? क्या यह आपके व्यक्तिगत लाभ के लिए कुछ ठीक करने की साजिश नहीं कर रहा है? मैं 'क्रिकेट उत्साही' दामाद गुरुनाथ मयप्पन से भी शुरू नहीं करना चाहता हूँ।

बिजली के इस अपमानजनक दुरुपयोग से बीसीसीआई को कुल नुकसान 633 मिलियन डॉलर के करीब था। क्या आप इसे हरा सकते हैं? इसके बाद बीसीसीआई में हर किसी ने केवल नुकसान का संकेत दिया जैसे कुछ भी नहीं हुआ। उन्होंने सिर्फ अपने सिर झुकाए और घाटे को निगल लिया। किसने प्राप्त किया? श्रीनिवासन, जो हार गए? भारतीय क्रिकेट, सौदा में सबसे ज्यादा नुकसान? क्रिकेटर्स।

उसके बाद, भारतीय क्रिकेट चलाने वाले ठग पूरे खेल को अपने दृष्टिकोण से नीचे छोड़ देते हैं।

चैंपियंस लीग ट्वेंटी 20 क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया (सीए) और क्रिकेट दक्षिण अफ्रीका (सीएसए) के सहयोग से बीसीसीआई के लिए संयुक्त रूप से मेरे द्वारा एक टूर्नामेंट की कल्पना की गई थी। तीन साझेदार एक साथ टूर्नामेंट चला रहे थे, बीसीसीआई स्पष्ट कारणों से सबसे बड़ा

लाभकारी था। सालों से कुछ शुभचिंतकों ने मुझसे पूछा है कि क्यों सीएलटी 20 मेरे दिल के करीब था? क्योंकि काफी सरल प्रारूप ने इस खेल को नए क्षेत्रों में ले लिया होगा।

कौन सा अन्य टूर्नामेंट आपको एक मंच पर खेलने वाले दुनिया भर के सर्वश्रेष्ठ क्रिकेटर्स को पाने का अवसर प्रदान करता है? सीएलटी 20 की तरह सिर्फ एक भी टूर्नामेंट नहीं है। देश बनाम देश प्रारूप केवल आपको मलाईदार परत देता है, लेकिन सीएलटी 20 ने इस खेल को बड़े पैमाने पर लोकतांत्रिक बनाने के लिए किया था।

खिलाड़ियों, फ्रेंचाइजी और घरेलू बोर्डों के लिए वित्तीय लाभ जबरदस्त था। कल्पना करें कि न्यूजीलैंड, श्रीलंका, वेस्टइंडीज और पाकिस्तान के पक्षों ने भारत और ऑस्ट्रेलिया से टीमों के साथ प्रतिस्पर्धा की। उनके खिलाड़ी बेहतर हो गए, और अधिक महत्वपूर्ण बात यह है कि वे सिर्फ विकेट और रनों के समृद्ध ढेर के साथ वापस नहीं गए, बल्कि वित्तीय लाभ भी (भागीदारी शुल्क + पुरस्कार राशि और अन्य)

एक बार कम भाग्यशाली देशों में क्रिकेट को जीवित रहने और खेल के साथ जारी रखने का कारण मिल रहा था। मुझे पहले दिन से पता था कि टूर्नामेंट को आईपीएल की तुलना में गर्भावस्था की एक और विस्तारित अवधि की आवश्यकता होगी। याद रखें कि टूर्नामेंट में छह या अधिक गैर-आईपीएल टीम खेल रही थीं, इसलिए लाभ की गिनती धीमी हो रही थी।

उनके असंगत बॉस रूफर्ट मर्डोक के नेतृत्व में प्रसारक ने इसे ऐसा नहीं देखा। वे तत्काल लाभ चाहते थे। उन्हें अपराध में एक बड़ा साथी मिला, जो कि वही पुराना, एन श्रीनिवासन था। ठाकुर मैदान में कूद गए और सफलतापूर्वक एक समझौते को तोड़ दिया, जिसे मैंने स्टार ग्रुप को बाध्यकारी 10 साल के अनुबंध में गैर-निकास खंड के साथ बंद कर दिया था। लेकिन श्रीनिवासन के साथ वकीलों और ठाकुर ने सफलतापूर्वक टूर्नामेंट को तोड़ दिया।

नतीजा 500 मिलियन अमरीकी डालर का नुकसान था; विश्व क्रिकेट नुकसान के लिए गरीब है, और प्रक्रिया की पूरी कमी से कोई भी चिंतित नहीं है।

यह मुझे लगता है कि क्रिकेटर्स को सुनने और अपर्याप्त साक्ष्य से चोट पहुंचाने से बड़ा अपराध है। क्रिकेटर्स को कभी-कभी कम अपराधों के लिए रोक दिया गया है, और ठीक है। लेकिन उन अधिकारियों के बारे में क्या जिन्होंने 1 अरब अमरीकी डालर के करीब अकेले भारतीय क्रिकेट को दोषी ठहराया है?

दुनिया भर में खेल की स्थिति चौंकाने वाली है, सीएलटी 20 के माध्यम से आने वाली कुछ अतिरिक्त नकदी मौजूदा हितधारकों को जिंदा रखने में मदद करेगी। इसके बजाए, हम इस खेल के लिए भविष्य के बिना अस्थिरों पर घूर रहे हैं। किसी को आगे बढ़ने और अपनी गंदगी के खेल को साफ़ करने के लिए कड़वाहट उठाने की जरूरत है। क्योंकि भ्रष्टाचार को याद रखना सिर्फ मैदान पर नहीं है, लेकिन अक्सर इसमें से बहुत से क्षेत्र से बाहर है।



Lalit Kumar Modi

FOUNDER AND ARCHITECT – IPL